



客户端·青岛观 客户端·观海新闻

青岛日报 聚焦

主编 杨海振 美编 李飞 审读 王岩 排版 王婷

济青间高铁“公文化”开行，莱荣高铁计划10月具备通车条件，青岛至京沪高铁辅助通道铁路、董家口至沂水铁路今年开建——

“说走就走”，青岛加速打造高效畅达高铁网

□青岛日报/观海新闻首席记者 周建亮

4月10日8时35分，随着G220列车稳稳驶入莱西站，莱西至北京新增高速列车正式开通。8时38分，列车从莱西站出发，3小时20分后抵达北京。新班次开通后，从莱西到北京的运行时间由原来的5个半小时缩短了2个多小时，莱西至济南、德州、天津等地时间也同步缩短。“便利的交通条件让我们对外招商更有优势，也会吸引更多创业人士和人才齐聚莱西，对优化莱西营商环境意义重大。”当天，莱西共创中心总经理李超第一时间在朋友圈分享了这一喜讯。

从蓝烟铁路上客货混跑绿皮列车，到时速250公里的青荣城际铁路建成开通；从时速350公里的潍莱高铁建成，到青岛莱西市域列车开通；从不断优化的列车班次，到正在加紧建设的莱荣高铁，莱西铁路从无到有、从普到快、从铁路入网到国铁公文化，铁路辐射能力不断提升，吸引着人才、资源、科技等要素快速向这座胶东半岛枢纽城市聚集。

莱西的高铁之变，是青岛加速打造高效畅达、互联互通高铁网的缩影。

铁路是国家战略性、先导性、关键性重大基础设施，是国民经济大动脉、重大民生工程和综合交通运输体系骨干，在经济社会发展中的地位和作用至关重要。记者从市交通运输局了解到，结合今年以来铁路客运市场最新变化和城市更新建设攻坚行动，我市积极推动既有运营线路增开班次，加快莱荣高铁、潍烟高铁等在建线路施工进度，提速青岛至京沪高铁辅助通道铁路、董家口至沂水铁路等规划线路前期工作，铁路事业呈现蓬勃发展态势。

这4个铁路项目对青岛发展意义重大。客运方面将进一步缩短我市北上京津冀、南下长三角、西进沿黄城市的时空距离，也为半岛地区开行公文化列车提供了重要条件。货运方面将为董家口港区开辟一条关键的集疏运通道，为再造一个青岛港提供重要支撑。



平均15分钟一班，济青间高铁“公文化”

济南、青岛是我省经济最开放、最活跃的两个城市。济青间的交通，历来关乎山东高质量发展全局。但多年来，两地之间的高铁班次还不够频密。省旅发大会前夕，济南至青岛间增开动车组旅客列车方案正式实施，实现了胶东经济圈和省会经济圈的快速直连直通。

根据方案，自3月22日起，济南至青岛间增开6对管内高速动车组旅客列车。其中，增开济青间运行时间在1.5小时左右的大站标杆车3对，满足旅客济南青岛两市间快捷便利出行需求。同时，加密增开济青间常规高速动车组3对，满足济青高铁沿线城市间旅客出行需求。济南至青岛间加开高速动车组列车后，胶济通道济南、青岛间每日开行动车组列车数量提升至69对(138列)，开行时间覆盖全天5时至晚10时。与2019年相比，在济青高铁运行的济南至青岛间动车组列车由每天32列增至61列；济青间大站标杆列车从无到有增至目前的20列；青岛北至济南东间最快运行时间1小时23分。

记者登录铁路12306网站发现，加密之后，济青间列车平均约15分钟一班。其中，早高峰时段青岛北站开往济南的高铁列车发车间隔多在10分钟以内，有的班次间隔短至三五分钟。经常往返于济南、青岛之间的旅客可以“说走就走”。此外，在假日客流高峰时段，济南、青岛间将安排开行高峰线列车6对；如遇临时客流需求，将启动运力调整快速反应机制，实现2小时内铺化加开临客列车，全力满足旅客济南、青岛间安全便捷高效的出行需求。

“乘着省旅发大会契机，今年铁路+文旅融合发展进程将进一步提速。”市交通运输局铁路机场处处长王超告诉记者，在增开济青间直达高铁列车对数基础上，今年，我市将借机分步骤有序开通胶东5市环形轨道交通列车。以年底济青高铁通车为契机，探索开行通往沿黄城市(郑州、西安、延安、兰州、长沙等)的慢行旅游专列，更好满足群众的商务、通勤、旅游等各类出行需求。

莱荣高铁开始铺轨，10月底具备开通运营条件

铺轨车将长达500米的钢轨抓取后，推送到前方的牵引车上，牵引车带着两条钢轨前行。落槽之后，工人们用近乎跑步的方式迅速将沿线铺设在钢轨下的滚筒取出，采用“隔5锁1”的方式拧紧螺丝，然后进入下一个500米的铺轨工作中……在莱荣高铁铺轨施工现场，施工人员争分夺秒建设正酣。从4月1日开始，项目进入全线铺轨阶段。按照计划，今年5月底将完成全线铺轨施工，6月初完成钢轨放散锁定工作，7月初达到联调联试条件，10月底具备开通运营条件。

莱荣高铁位于胶东半岛东南部沿海地区，是青银高铁通道向山东半岛地区的延伸，是胶东半岛地区对外客运交流的主要通道。线路起自青岛莱西市，经烟台莱阳市、海阳市，威海乳山市、南海新区、文登区

至荣成市，全线设莱西、莱阳丁字湾、海阳、乳山南、威海南海、文登南、荣成7座车站，全线设计时速350公里，正线全长192公里，于2020年10月启动建设。莱荣高铁青岛段全长7.1公里，全部位于莱西。

记者从山东铁投集团莱荣高铁公司了解到，截至3月底，全线征地拆迁、三电迁改全部完成。桥梁、路基工程主体已全部完成，全线13座隧道主体及附属工程已全部完成，无砟轨道完成98%，无砟道岔完成83%，四电房屋完成98%，接触网支柱完成94%，牵引变电设备基础完成96%，通信光电缆敷设完成55%，信号电缆敷设完成48%，电力电缆敷设完成72%，站房主体结构全部完成，装饰装修完成70%，计划5月底前全部完成。

莱荣高铁建成通车后，将与青荣城际铁路一南一北成环状运行，与济青高铁、潍莱高铁实现贯通。通车后，莱西市将形成一市三站(莱西站、莱西南站、夏格庄站)、四线(蓝烟线、青荣城际线、潍莱线、莱荣线)的半岛区域铁路枢纽功能格局，高铁城市功能持续放大，对推动莱西加快融入胶东经济圈一体化发展、深度融入全国高铁网具有重要意义。从整个铁路线网看，将进一步完善区域铁路网布局，解决胶东半岛处于山东综合交通网络末端的问题，构建起胶东半岛快速客运通道，对推动半岛地区与省内其他地区融合发展、带动区域经济高质量发展具有重要意义。

全线箱梁预制“收官”，潍烟高铁建设进入冲刺阶段

3月26日，在潍烟高铁站前6标福山制梁场，全线最后一榀箱梁顺利浇筑完成，潍烟高铁建设进入冲刺阶段。按照建设计划，潍烟高铁全线将于2023年11月份达到静态验收条件，2024年上半年建成通车，比原计划完工时间提前半年。

潍烟高铁是国家“八纵八横”高铁网中沿海高铁通道的重要组成部分。项目起自潍莱高铁昌邑南站，经潍坊、青岛、烟台，接入青烟直通线芝罘站，线路长236.4公里，设计时速350公里，全线设昌邑南、灰埠、莱州、招远、龙口市、蓬莱市、大季家、福山南、芝罘9座车站。

潍烟高铁青岛段13.95公里，均在平度市境内。自潍烟高铁启动以来，平度段建设一直处于全线领先地位。平度市交通运输局组建专班，全力保障工程进度按计划推进。目前，平度段已完成总工程量的61%，线上工程正在开展桥面系施工、桥梁附属施工。其中，灰埠站位于平度市新河镇三埠村与大官庄村之间，距平度市区约



■莱荣高铁铺轨施工现场。

潍烟高铁灰埠站正在加紧装饰装修。

记者手记

昂起高铁建设的“龙头”

今年年初，省委、省政府印发的《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动规划(2023—2025年)》提出，提升济南、青岛中心城市能级，实施济南“强省会”战略、青岛“强龙头”战略。青岛交通区位优势明显，目前正在奋力建设国际性综合交通枢纽城市和交通强国山东示范区青岛先行区。要在全省“强龙头”，青岛必须构建起通达四方的对外快速通道，铁路是实现这一目标的关键支撑。

青岛铁路历史悠久。早在1904年6月1日，联通青岛和济南的胶济铁路全线通车。胶济铁路的“终点站”是中国离大海最近的火车站——青岛站。这个百年火车站不仅仅是山东有史以来完全贯通的第一条铁路的起点，也是青岛城市发展的新起点。

近年来，围绕打造国家沿海重要铁路枢纽城市的目标，青岛发力铁路尤其是高铁项目，形成了北接京津冀、南接长三角、东接烟台威海的放射型路网格局，扭转了铁路末端站的地位。目前，我市现有胶济铁路、潍莱高铁、济青高铁、青荣城际铁路、青盐铁路等12条铁路，通车总里程666公里，青岛站、青岛北站、红岛站、青岛西站4个主要客运站形成了“三主一辅”的格局。

站在未来看现在，青岛铁路建设还需提速升级。特别是缺乏北上南下快速铁路通道，缺乏中心城区连接外围区市以及周边城市的快速度、大运量、公文化市域(郊)铁路系统，到京津冀、长三角和东三省绕行距离远等短板亟需补齐。

以4个铁路攻坚项目为抓手，青岛吹响铁路高质量发展的冲锋号。随着这些铁路项目陆续建成，青岛距离国家沿海重要铁路枢纽的目标将渐行渐近，人们坐着高铁去追寻“诗与远方”将更加便捷自如。

■青岛站内，复兴号高铁列车准备发车。 梁超 摄



■潍烟高铁平度段建设现场。



■一列动车缓缓驶入青岛北站。 梁超 摄

